

Исп-до
14.08.84

- I Устинович
- 2 Игорь
- 3 Федорович
- 4 1922 г.р.
- 5 ст. лейтенант
- 6 зам. командира батареи /учебной/
- 7 артиллерия
- 8 с января 1942 года по октябрь 1944 года
- 9 Волховский, Ленинградский, 3-й Прибалтийский фронты, командир огнев. взв
- 10 943 артполк 376 СД
- 11 Эстонской, Латвийской ССР, Ленинградской, Новгородской областей
- 12 нет
- 13 "Красной Звезды"
- 14 "За оборону Ленинграда", памятной медалью "250 ление Ленинграда", 20, 25, 30 лет победы над Германией"
- 15 нет
- 16 дважды ранен в октябре 1942 года в боях у речки Черной, в 1944 году в г. Рига
- 17 [REDACTED]
- 18 Красноярская краевая коллегия адвокатов
- 19 юрист, адвокат

Наиболее памятные остались тяжелые бои по прорыву блокады Ленинграда, которые происходили с 12 по 18 января 1943 года. Все части 376 СД в том числе и 943 артполк принимали самое активное участие в боях в районе Гайталово. Продолжительное время мы готовились к этому историческому дню. Вся страна помогала нам воинам, артиллерийские батареи получали большое количество снарядов, бойцы и командиры посылки от своих земляков /кисеты, одеколон, туалетное мыло и др./. Весь личный состав 4 батареи командиром батареи был ст. л-нт Кобельков, погиб в 1944г.

под Псковым/был охвачен огромным воодушевлением, на батарею прибыли рабочие из гор. Ленинграда, они призывали нас воинов не щадить сил для разгрома фашистов, оказать помощь женщинам, старикам, больным, которые находились в тяжелых условиях вражеской блокады. Тут же бойцы клялись не жалеть сил и жизни для выполнения ответственной боевой задачи по прорыву блокады Ленинграда. Рано утром 12 января 1943 года тысячи орудий обрушили свой смертоносный груз на вражескую оборону, стволы орудий краснели/хоть вари кашу, говорили бойцы/ от напряженного беглого огня. Враг создал весьма прочную оборону из дзотов, ледяных валов, но воины сибиряки шаг за шагом преодолевали вражескую оборону, шли вперед и долгожданный час настал. 18 января 1943 года в район рабочего поселка № 5 соединились воины Волховского и Ленинградского фронтов. Это был большой праздник ленинградцев, воинов сибиряков, всей нашей Родины! За участие в этом историческом сражении всему личному составу 943 арт-полка была объявлена благодарность командования. Мне, как командиру огневого взвода 4 батареи запомнились замечательные смелые действия орудийных расчетов командиров орудий Плотникова /он из Анжерки, Платавина, Деренко, которые выполняли точно все команды шедшие с наблюдательного пункта. Всегда помню мастерство заряжающего Баранова, мастера на все руки. Его смелость, отвагу при стрельбе орудия на предмет наводки по вражеским огневым точкам. Отличным наводчиком показал себя Кабанов замковым Голубев, даже в часы жаркого боя, он не расставался с юмором и был душой орудийного расчета. В дни прорыва блокады батарея вела огонь по врагу не только с закрытых позиций. Для оказания помощи пехоте батарея выезжала на прямую наводку, помогая пехоте огнем и колесами, здесь артиллеристы-батарейцы уничтожали, прямым выстрелом огневые точки противника, живую силу. Только в этой операции по прорыву блокады огнем нашей 4 батареи были уничтожены десятки гитлеровцев, много огневых точек фашистов. Всех наших батарейцев отличала преданность и любовь к своей Родине-матери. Во имя Родины каждый из нас был готов на любой подвиг не щадя своей жизни.

Теперь, когда закончилась война, мы отпраздновали нашу Победу, но мы никогда не забудем как тяжело досталась эта Победа, сколько отдано замечательных жизней наших славных сибиряков, хочется сказать нашему молодому поколению юношей и девушек: учитесь, трудитесь, любите нашу Родину-мать, так как это делали ваши отцы и матери в тяжелые времена Великой Отечественной войны 1941-45 годов.

В 1968 году по инициативе Крайкома КПСС и Крайкомакомсомола группа ветеранов-участников войны из состава 376 СД и 374 СД проживающих в Красноярском крае и городе на праздничные дни - День Победы, совершили поездку в г. Чудово Новгородской области, где возложили венки из сибирской пихты на братские могилы, встретились с трудящимися и школьниками города Чудово и прилегающие к ним села. Встречи проходили весьма серьезно в праздничной обстановке. Наша 376 СД в районе г. Чудово вела ожесточенные бои в 1942 году. Посылаю для музея газету "Родина" от 12 мая 1968 года, которая описывает наши встречи и фотографии.

Сообщаю адреса бывших воинов 376 СД.

1 Иванов Петр Иванович, [REDACTED]

2 Дейч Борис Осипович, [REDACTED]

Я помню встречу в 1969 году в г. Чудово это было на День Победы, она прошла прекрасно, было нас всего 20 человек, но навсегда останутся в памяти встречи со школьными следопытами, рабочими, интеллигенцией города.

ГДЕ ЖЕ ВЫ ТЕПЕРЬ?

Бывшим офицерам-артиллеристам 943-го артполка из Красноярска хочется установить связь с сослуживцами-кемеровчанами. В Красноярске живут бывший старший инструктор политотдела 376-й стрелковой дивизии Б.О. Дейч, командир батареи 943-го артполка П.И. Иванов. Мы переписываемся с бывшим начальником штаба полка В.Л. Тарцашовым.

Хорошо помню командира орудия, старшего сержанта Плотникова из Анжеро-Судженска, помню политрука Сапелкина, хочется знать о Якове Спиридоновиче Сидорине, который был командиром батареи, а затем второго див

визиона 943-го артполка, он давал мне рекомендацию в партию. Помню комиссара второго дивизиона Ускова и его ординарца Сбитнева.

Мы хотим знать, где живут, чем нанимаются сейчас наши ветераны. Нас объединяет то, что мы живем на одной сибирской земле, откуда уходили воевать. Прошу однополчан писать по адресу: Красноярск -69, Московская I-а, кв.8.

И, Устинович, бывший командир взвода 943-го артполка.
г. Красноярск.
21/X-71г.

Приятно сознавать что вы "штабисты" музея Боевой славы интересуетесь нами - "будите" нас, за это - молочки.

Мы ветераны очень высоко оцениваем работу штаба музея боевой славы, считаем, что только с помощью штаба, юных следопытов нам удалось найти друг друга, многих боевых соратников. Хочется узнать располагает ли штаб адресами бывших однополчан артиллеристов: Сидорина Якова Спиридоновича /он был командир 2-го дивизиона/ начал войну командиром взвода мл. лейтенантом, потом был назанчен майором/. Яков Спиридонович, человек получивший высшее образование до// войны работал на руководящих работах в молочной промышленности Алтайского края, он был членом КПСС /дал мне рекомендацию в партию в 1943г/. Плотникова /-он был командиром I-го орудия 4 батареи 2-го дивизиона, являлся парторгом батареи, он уроженец Анжеро-Судженска /"узбасс"/. Теперь о Тарнашове Владимире Яковлевиче - замечательном командире-артиллеристе, он был долгое время начальником штаба полка при формировании полка был ПИШ-2 /помощник начальника штаба/ затем командиром дивизиона и нач. штаба полка. Тарнашов был кадровым офицером, обладал большими организаторскими способностями, командными навыками. Совершенно случайно, примерно в 1958 году я встретил его в Красноярске в чине полковника, он приехал в Красноярск к своей семье с Дальнего Востока, служил нач. артиллерии дивизии в Порт-Артуре. Вскоре он демобилизовался, приехал в Красноярск и до 1970 года жил в Красноярске, работал в ОРСе Красноярской ж.д., затем в 1970 году выехал в г. Балаково Саратовской области, где работал нач. штаба гражданской обороны строитель-

ства Саратовской ГЭС, там он заболел и 9 июля 1973 года умер. С Тарнашовыми я поддерживаю переписку, а в Красноярске у нас были дружественные отношения. Умер Владимир Яковлевич еще молодым в 54 года. Все мы пережили безвременную кончину этого замечательного человека.

В настоящее время Дейц Б.О. который проживает в Красноярске, находится в больнице, но сейчас его состояние удовлетворительное. Годы берут свое, уже много, много было пережито, поэтому ветераны не "блещат" своим здоровьем.

С великим сожалением я должен сообщить, что 20 октября 1976 года умер комиссар второго дивизиона 943 артполка Усков Дмитрий Андреевич. Я вместе долго воевал с этим прекрасным человеком. Что отличало его коммуниста от других, это прежде всего забота о солдате, его быте даже в условиях войны, накормлены ли во время солдаты, как он себя сохраняет, т.е. закопан ли он в земле, закопал ли он технику-орудия, боеприпасы, чтобы их сохранить от повреждений. Дмитрий Андреевич, интересовался всем, получает ли солдат письма из дома, как живут его близкие, что думает солдат, он знал все, и его о чень любили солдаты и офицеры нашего дивизиона. Ушел из жизни, отдавший самое дорогое во время Отечественной войны пламенный патриотизм и любовь к родине, он вел большую работу по пропаганде героического прошлого наших ветеранов.

Я служил в 943 артполку в период с января 1942 года по 20 сентября 1944 года. За этот промежуток времени участия в боях был трижды ранен, но всегда возвращался в свой полк. Последнее ранение 20 сентября 1944 года была весьма тяжелое /под г. Ригой/. Я выписался из госпиталя в мае 1945 года и уже не приехал в свой 943 артполк. Начал воевать в 943 артполку командиром огневого взвода 4 батареи 2-го дивизиона 943 артполка в звании младшего лейтенанта, затем было присвоено звание лейтенанта, затем старшего лейтенанта и в 1944 году был командиром батареи. Моими непосредственными командирами были ст. лейтенант Кобельков Сергей, Сидорин Яков Спиридонович в звании ст. лейтенанта, Карасев имя, отчество не помню в звании ст. лейтенанта, Командиром 2-го дивизиона 943 артполка был Тарнашов Владимир Яковлевич, зам. по политчасти был капитан Усков

Дмитрий Андреевич и комиссаром полка Грачев Сергей Михайлович. Начальником штаба 943 артполка был Тарнашов Владимир Яковлевич. Командирами дивизионов были капитаны Аширкин /1-го дивизиона, 2-го дивизиона/ капитан Сидорин Яков Спиридонович, потом в конце войны командиром полка был Тарнашов Владимир Яковлевич, а Сидорин Яков Спиридонович был начальником штаба полка. Помню командира 6 батареи ст. лейтенанта Поталова - убит в сентябре 1944 года в районе г. Рига/, командира взвода Когана, потом он был командиром батареи / убит в 1941 году/, командира взвода 5 батареи лейтенанта Дупенкова, Соломатина Александра - убит в январе 1943 года. В артполк входило 2 артдивизиона по 3 батареи, в каждом артдивизионе : 2 батареи пушечные 76 мм пушек образца 1939г и по одной батарее 122 мм гаубицы образца 1938 года. В конце войны был организован 3 дивизион. Численность личного состава артдивизиона никогда в период войны не составляла штатной положенности, всегда была нехватка людей оружейными расчеты полными не были, такое же положение было в отделениях разведки связи, хотя командиры ~~взводов~~ ^{батарей} вместе с командирами взводов управлений стремились отделение разведки и связи комплектовать полно /все они были на НП командира батареи/. Трудных тяжелых боев было много: в районе Мясного Бора, Синявино, Мги, прорыв блокады Ленинграда /январь 1943г/, снятию блокады /январь 1944 года/, под Псковым, Ригой.

Артиллерийское вооружение нашего полка было прекрасное, пушки образца 1939 года в начале войны, затем с 1943 года пушки 76 мм "ЗИС-3" были полуавтоматические, отлично стреляли, а гаубицы 122мм образца 1938г, можно сказать что это чудо орудие, она до сего времени находится на вооружении в частях Советской Армии. В каждой батарее было по 4 орудия /в настоящее время 6 орудий/, которые были объединены в два огневых взвода по 2 орудия в каждом.

В боях за свободу и независимость нашей Родины погибло много славных артиллеристов, которых я лично знал: орудийные номера, солдаты Баранов /из Анжерки/, Голубев /из Воронежа/, командир орудия Деренок, инструкторы Левченко и Кононов, командир батареи Александр Соломатин - ст. лейтенант

командир батареи Потапов, ст. лейтенанта, командир батареи, затем командир дивизиона Сергей Кобельков, командир взвода управления лейтенант Подлушняк /погиб в 1944г в Прибалтике/, командир взвода, затем командир батареи Михаил Коган /погиб в 1944г./ командир взвода из I-го дивизиона лейтенанта Наумова /погиб в 1944году в Прибалтике/командир взвода Гришаков Валентин Ильич. И много, много других.